
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 
COPPE/UFRJ, REALIZADA EM  05 DE SETEMBRO 2023 
 
Membros do Conselho Deliberativo Presentes 
Presidente 
Prof. Fernando Alves Rochinha 
 
Representantes da Diretoria 
Marcello Luiz Rodrigues de Campos, Marysilvia Ferreira da Costa, Jean-David Job 
Emmanuel Marie Caprace, Thiago Gamboa Ritto, Amanda Fernandes Xavier Pedrosa 
e Vanda Borges de Souza 
 
Representantes Docentes 
Antonio MacDowell de Figueiredo, Claudia Maria Lima Werner, e Glauco Nery 
Taranto. 
 
Representantes dos Programas 
Carlos Julio Criollo, Carolina Palma Naveira Cotta, Daniel Andres Rodriguez, 
Fernando Cesar Lizarralde, Marco Aurélio dos Santos, Nilson Costa Roberty, Paulo 
Emilio Valadão de Miranda. 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
Ana Lucia Celino Azevedo, Bruna Azeredo Fontoura, Izolinda Clemente da Silva, 
Júlio d’Assunção e Roberto Calvet 
 
Representantes Discentes 
Francky Roger Araujo da Silva 
 
Ausência Justificada: 
Afonso de Morais Paiva, Alexandre Salem Szklo, Edmundo Albuquerque de Souza e 
Silva, Ilson Paranhos Pasqualino e Marcus Vinicius de Araújo Fonseca. 
 
Início – 9:13hs. 
 
Prof. Fernando Rochinha informou que foi prorrogado o prazo para envio das 
sugestões, referente ao Planejamento Estratégico, recebemos várias sugestões, mas 
gostaríamos que os representantes dos programas junto ao CD estimulassem o envio. 
Pretendemos também levar ao Conselho de Coordenadores para que a discussão se 
aprofunde. 
 
Aprovação: 
 

 Ata da Reunião Ordinária do CD de 01º de agosto de 2023. 
Colocada em votação foi aprovada por unanimidade. 



 
 Ata da Reunião Extraordinária de 15 de agosto de 2023. 

Colocada em votação foi aprovada por unanimidade. 
 

Prof. Fernando Rochinha solicitou a inclusão de item extra pauta. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
 
I - Homologação 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da progressão 
de adjunto I para adjunto II, do Professor Rodrigo de Souza Couto, do Programa de 
Engenharia Elétrica da COPPE/UFRJ, processo nº 23079. 238231/2023-81: 
Membros Titulares 
Prof. Frederico Wanderley Tavares – Membro CAD -  Professor Titular – COPPE/UFRJ  
Prof. Daniel Ratton Figueirdo - Professor Associado – COPPE/UFRJ 
Prof. Célio Vinicius Neves de Albuquerque – Professor Associado – UFF  
Membros Suplentes 
Prof. Luidi Gelabert Simonetti -  Professor Associado – COPPE/UFRJ 
Prof. Daniel Sadoc Menasche – Professor Adjunto – DCC/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da progressão 
de adjunto III para adjunto IV, do Professor David Alves Castelo Branco, do 
Programa de Planejamento Energético da COPPE/UFRJ, processo nº 23079. 
242361/2023-18: 
Membros Titulares 
Profª Lavinia Sanabio Alves Borges– Membro CAD -  Professora Titular – COPPE/UFRJ  
Prof. Amaro Olimpio Pereira Junior - Professor Associado – COPPE/UFRJ 
Prof. Carlos Alberto Aragão de Carvalho Filho – Professor Titular – IF/UFRJ  
Membros Suplentes 
Prof. André Frossard Pereira de Lucena -  Professor Associado – COPPE/UFRJ 
Prof. Reinaldo Castro Souza – Professor Titular – PUC/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
 
Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da progressão 
de adjunto III para adjunto IV, da Professora Rafaella Martins Ribeiro, do Programa 
de Engenharia Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ, processo nº 23079. 
238749/2023-14: 
Membros Titulares 
Prof. Frederico Wanderley Tavares – Membro CAD -  Professor Titular – COPPE/UFRJ  
Prof. Achilles Junqueira Bourdot Dutra - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Simone Louise Delarue Cezar Brasil - Professora Titular – EQ/UFRJ  
Membros Suplentes 
Prof. Luiz Henrique de Almeida -  Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Profª Maria Luiza Rocco Duarte Pereira – Professora Titular – EQ/UFRJ 



Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.236549/2023-27, referente ao relatório para 
avaliação da progressão de Professor adjunto III para adjunto IV, do Professor 
Leonardo Sales Araujo, do Programa de Engenharia Metalúrgica e de Materiais da 
COPPE/UFRJ no período de 04 de agosto de 2021 a 03 de agosto de 2023. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.235513/2023-26, referente ao relatório para 
avaliação da progressão de Professor associado I para associado II, do Professor 
Geraldo Bonorino Xexeo, do Programa de Engenharia de Sistemas e Computação 
da COPPE/UFRJ no período de 08 de abril de 2014 a 31 de dezembro de 2016. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.232014/2023-87, referente a Contratação do 
Prof. Webe João Mansur, como Professor Colaborador Voluntário da 
Universidade Federal do Rio de Janeiro - UFRJ e na Categoria de Convidado do 
Programa de Engenharia Civil. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.229250/2023-16, referente ao processo sobre 
o enquadramento do Prof. Wendell Diniz Varela no Programa de Engenharia Civil, 
para o quadro dos Professores Plenos da COPPE.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo n° 23079.224248/2023-51, referente a Contratação do 
Prof. Rafael Cancella Morais, que foi aprovado no processo seletivo para ocupação 
do cargo de Professor Visitante pelo Edital nº 605 de 22 de maio de 2023 do 
Programa de Planejamento Energético. O processo seletivo foi realizado de acordo 
com as normas do Edital CEPG-UFRJ nº 611 de 12 de setembro de 2022.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Apreciação do Acordo Específico de Cooperação Científica e Tecnológica, 
incluindo intercâmbio, processo nº 23079.205677/2023-29, que entre si celebram a 
Universidade Federal do Rio de Janeiro e a Universitè Bretagne SUD, coordenado 
pelo Prof. Helcio Rangel Barreto Orlande do Programa de Engenharia Mecânica da 
COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.227043/2023-27, referente abertura da turma 
nº 01 de Curso de MBA em Regulação e Comercialização de Energia Elétrica – 
coordenado pelo Professor Amaro Olimpio Pereira Junior, do Programa de 
Planejamento Energético da COPPE/UFRJ. 



Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.240155/2023-73, referente a mudança   da 
Coordenação do Programa de Engenharia Biomédica da COPPE/UFRJ, tendo 
como Coordenador o Prof. Diogo Antonio Tscheoke e como Substituto Eventual o 
Prof. Luciano Luporini Menegaldo. 
Relator: Comissão de Legislação e Normas. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 
 
II -  Recomposição da Comissão de Planejamento de Desenvolvimento do 
CD 
Excluir 
Prof. Ericksson Rocha e Almendra 
Incluir 
Profª Amanda Fernandes Xavier Pedrosa 
 
 
III- Apreciação e homologação da Proposta da Resolução para Concurso de 
Professor Titular Livre referente aos critérios complementares da 
COPPE/UFRJ para homologação de inscrição e avaliação de títulos, 
atividades e trabalhos realizados por Candidato a Concurso para Professor 
da Carreira do Magistério Superior na classe Titular Livre. 
Relator: Comissão de Legislação e Normas e Comissão de Ensino 
Prof. Fernando Rochinha informou que foi solicitado parecer da Comissão de 
Ensino e Pesquisa e da Comissão de Legislação e Normas do CD, referente a 
proposta de resolução enviada pela CAD, para que se possa ter regras para 
homologação das inscrições e avaliação de títulos nos concursos para Professor 
Titular Livre. Prof. Antônio Figueiredo  leu o parecer da Comissão de Ensino e 
Pesquisa: 
“Em linhas gerais, somos favoráveis à estrutura do texto da resolução e aos critérios 
propostos, associados a tempo de titulação e produção científica. No entanto, 
considerando um certo grau de isonomia com o Titular-E da COPPE e mesmo com 
o que era a seleção para titular na COPPE, antes de haver a promoção a Titular-E, 
recomendamos que: 1. os candidatos no concurso sejam doutores há no mínimo 
16 anos (o que representaria 8 progressões/promoções para docentes que entram 
como adjunto 1); 2. o critério de produtividade de 15 artigos científicos limitado, 
porém, aos quartis Q1 e Q2 apenas. A ideia aqui é que um docente titular 
usualmente deveria ter mais do que 15 artigos científicos, considerando-se 
diferentes quartis.  Destarte, ao limitar o critério aos quartis Q1 e Q2, indicamos que 
o docente pode ter mais do que 15 artigos, mas precisa ter 15 em periódicos 
de maior impacto. Explicação: a posição da Comissão basicamente é garantir que 
o Titular livre tenha a senioridade minimamente compatível com a do Titular E.” 
Com referência à Comissão de Normas, tem que verificar se estão adequadas as 
normas a serem seguidas. A Comissão Deliberativa se atenta nas informações 
prestadas no currículo lattes do candidato, onde é avaliada a pertinência temática 
dos títulos e trabalhos declarados pelo candidato, que deverá ter conteúdo 
pertinente à área de conhecimento exigida no concurso. Recentemente houve um 
caso que o Juiz foi contra a decisão do CD, onde o conselho não considerou essa 
avaliação. Para a Comissão de Legislação e Normas a proposta de Resolução 



extrapola, incorrendo em uma possível judicialização, particularmente em relação 
ao número de anos para apreciação da experiência do candidato.  
Prof. Glauco Taranto declarou que a discussão dos 10 anos surgiu e não foi 
simples, o artigo 2º, foi sugerido pela antiga Diretoria Acadêmica.  Quando se fala 
em Professor Titular Livre, se pensa em um professor que quer vir para COPPE é 
uma vaga rara para alguém que está de fora. Quanto ao número de artigos 
atualmente são 12, subimos para 15 e tiramos “e equivalentes” e incluímos a 
exigência de orientação em doutorado. A proposta da Comissão de Ensino, com 
referência aos artigos é mais rígida, do que Q1, Q2 ou Q3. Prof. Antonio Figueiredo 
declara que devemos ter cuidado em extrapolar as funções que a lei e a resolução 
do CONSUNI estabelecem. Não podemos utilizar uma Comissão como juízo de 
qualidade para o candidato concorrer. Prof.ª Carolina declara que devemos atrair 
titular livre de fora, mas também os que estão dentro da Unidade, quando se amplia 
de 10 anos para 16 anos ainda assim são pessoas jovens, deixar na subjetividade 
os artigos é perigoso, depois a banca  reforça. Profª Claudia Werner declara que é 
natural querer uma resolução mais perto da nossa realidade. É válido tentar fazer 
uma resolução para evitar a judicialização. Quanto aos 10 anos acredita que não 
se pode mexer. O que é atividade acadêmica? O que é alta qualificação? se 
pegarmos esses 2 pontos, acredita que é uma saída para que os números 
apareçam. Prof.ª Marysilvia Ferreira declara que não se deve alterar o tempo de 
Doutorado e o perfil ficar definido na atividade acadêmica, se o candidato tem o 
perfil, o prazo de Doutorado não vai fazer diferença. Prof. Marco Aurélio declara 
que a hierarquia das normas tem que ser vista, Prof.ª Claudia expos o que podemos 
mexer, clausula pétrea não pode ser mexida, mas podemos dar o tom sem afrontar. 
Prof. Paulo Emilio declarou que hoje temos condições de trabalho muito boas na 
Unidade, para o crescimento profissional. A COPPE deve aproveitar os 
profissionais que entram e possuem um nível elevado e conclui dizendo que 
devemos deixar os 10 anos, no artigo 2º da proposta da resolução. Após  discussão 
Prof. Tito Livio pediu vistas do processo. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, Professor Fernando Alves Rochinha, Presidente do 
Conselho Deliberativo, encerrou a sessão às 10hs25min. 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
Término: 10hs25min. 
Ata aprovada em: 03 de outubro de 2023  
 
 
 


